EL GALLEGO
Procede del latín que se habla en la provincia romana de Gallaecia. En la Edad Media se solía llamar gallego-portugués, y era el utilizado en la poesía trovadoresca de los Cancioneros. Sólo empieza a diferenciarse del portugués a partir del siglo XV.

· En la Edad Media gozó de esplendor literario (por ejemplo, las Cantigas de Santa María del rey Alfonso X). 

· Pero en el siglo XV las autoridades impusieron el castellano y a partir del siglo XVI el gallego desapareció ( siglos XVI-XVIII son los séculos escuros.

· En el siglo XIX llega el Rexurdimento, y con él vuelven la lengua y literatura gallegas. Destaca Rosalía de Castro.

· En el siglo XX hay otra época de esplendor, en la que destacan autores como Castelao. En la II República se declara el gallego como lengua oficial de Galicia junto con el castellano. Pero nunca llega a implantarse por la guerra civil y el régimen de Franco. En 1981 el Estatuto de Autonomía la declara lengua oficial, y un año más tarde se publican sus normas ortográficas y morfológicas para distinguirlo del castellano y el portugués.

· En la actualidad lo hablan unos tres millones de personas, en las cuatro provincias gallegas, la zona asturiana del Navia-Eo y algunas zonas colindantes de Zamora y León. En los colegios se imparten asignaturas en gallego, y aumentan los medios de comunicación y las publicaciones y traducciones que lo utilizan.

Sus características lingüísticas son:

· Entonación melodiosa.

· Conserva la F- inicial latina (fillium > fillo)

· Conserva los grupos PL-, FL- CL- del latín (plorare > llorar)

· Caen la L y N intervocálicas (luna> lúa)
· Las vocales tónicas latinas E, O no diptongan (vento> viento)

· Sufijo –iño: cousiña.

